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Το Κέντρο Ντάνκαν αποτελεί ένα δυναμικό Κέντρο Χορού (πάνω στο πρότυπο του Ευρωπαϊκού dance house), με κύριους άξονες λειτουργίας την εκπαίδευση, την έρευνα και τη δημιουργία.

· Πρόκειται για έναν από τους ελάχιστους διεθνώς χώρους που έχουν χτιστεί ειδικά για το χορό και 100 χρόνια αργότερα, είναι αφιερωμένο στην τέχνη του χορού ακόμη. 

· Έχει χαρακτηριστεί ως νεότερο μνημείο από το Υπουργείο Πολιτισμού, για την αρχιτεκτονική και ιστορική του ιδιαιτερότητα. 
100 χρόνια ιστορίας – Οικογένεια Ντάνκαν 
   – Αρχιτεκτονική ιδιαιτερότητα
Το Κέντρο Μελέτης Χορού Ισιδώρας & Ραϋμόνδου Ντάνκαν ιδρύθηκε το 1980 από το Δήμο Βύρωνα και βρίσκεται στις παρυφές των Δήμων Βύρωνα, Υμηττού και Αθήνας, στο λόφο της Αύρας. Στεγάζεται σε ένα ανεκτίμητης ιστορικής αξίας και αρχιτεκτονικής ιδιαιτερότητας κτίριο, το οποίο σχεδιάστηκε και κτίστηκε το 1903 από τον Ραϋμόνδο Ντάνκαν, αδελφό της Ισιδώρας Ντάνκαν, με θέα στον Σαρωνικό κόλπο και τον Παρθενώνα, πηγή έμπνευσης  στις μελέτες τους για την κίνηση και την αρμονία. (* guide Michelin 2013).
 
Σχεδιασμένος σύμφωνα με τα πρότυπα του Ανακτόρου του Αγαμέμνονα στις Μυκήνες, πρόκειται για έναν από τους ελάχιστους διεθνώς χώρους που έχουν χτιστεί ειδικά για το Xορό. Αυτό το πρώτο Σπίτι του Χορού, έχοντας διανύσει την εκατόχρονη ιστορία του σύγχρονου Xορού, βρίσκεται στη  βάση του σημερινού Κέντρου Ντάνκαν. 

Το 1980 ο Δήμος Βύρωνα, ανταποκρινόμενος στο αίτημα διεθνών οργανισμών για το Xορό και τιμώντας το έργο και την προσφορά της Ισιδώρας Ντάνκαν, ανέλαβε την ανακατασκευή του κτιρίου, αφιερώνοντας τον χώρο ξανά στην τέχνη του χορού. Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν το 1992.
 Το Κέντρο Ντάνκαν έχει χαρακτηριστεί ως νεότερο μνημείο από το Υπουργείο Πολιτισμού (ΦΕΚ530,6/10/1984,τεύχος2ο). Ανήκει στους 70 φορείς που διατήρησαν την αυτοτέλειά τους με το ΦΕΚ 1765/5-8/2011, παρά τις σχετικές διατάξεις του Καλλικράτη. Είναι ΝΠΔΔ του                                                                                                                Δήμου Βύρωνα και διοικείται από δεκαπενταμελές  Διοικητικό Συμβούλιο. 
 

Οι εργασίες ανακαίνισης ολοκληρώθηκαν το 1992.

Τα εγκαίνια του 1993 προσήλκυσαν πλήθος διεθνών προσωπικοτήτων (Ligoa Duncan, Debora Vaernes, Hortense Koulouris, Marico Sano Chapman, ομάδα χορού Misaki από την Ιαπωνία) που εκδήλωσαν τον θαυμασμό και συμπαράστασή τους στο έργο του Κέντρου.
Δυναμικό ξεκίνημα 
Με τη λειτουργία της Επαγγελματικής και Ερασιτεχνικής Σχολής Χορού καθώς και με τη διοργάνωση σεμιναρίων και συνεδρίων με γνωστές διεθνείς προσωπικότητες του σύγχρονου χορού, το Κέντρο Ντάνκαν ξεκίνησε δυναμικά να υπηρετεί την τέχνη του χορού, να προβάλει το έργο της Ισιδώρας Ντάνκαν και να υποστηρίζει νέους καλλιτέχνες, στόχοι που έθεσε από την αρχή της λειτουργίας του .
Εκατονταετηρίδα -2003

Το 2003 υπήρξε μια χρονιά – σταθμός στη λειτουργία του Κέντρου Ντάνκαν, αφού, με αφορμή τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη θεμελίωση του ιστορικού κτιρίου, όπου στεγάζεται, οργανώθηκαν μια σειρά από εκδηλώσεις που διεύρυναν τις επαφές του Κέντρου με καλλιτέχνες και φορείς της Ελλάδας και του εξωτερικού. Από τις συγκεκριμένες δράσεις και επαφές  ξεκινά  μια δυναμική ανάπτυξης  και  εξέλιξης,  που καταξίωσαν το Κέντρο σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.
Ταυτότητα

Το Κέντρο Ντάνκαν είναι σήμερα: 
· ένα δυναμικό Κέντρο Xορού, αφιερωμένο στη χορογραφική έρευνα και δημιουργία 

· ένα διεθνές σημείο φιλοξενίας (residency center) και συνάντησης για πειραματικά, ερευνητικά προγράμματα 
· χώρος εκπαίδευσης, όπου παιδιά όλων των ηλικιών και δυνατοτήτων και ερασιτέχνες μπορούν να εξερευνήσουν, να ανακαλύψουν και να αναπτύξουν τις τεχνικές και καλλιτεχνικές τους ικανότητες στην τέχνη του χορού 

· εταίρος σε διεθνή  δίκτυα  και ευρωπαϊκά προγράμματα για τη σύγχρονη χορογραφική δημιουργία

· σημείο συνάντησης πρακτικής, θεωρίας και έρευνας, για προγράμματα που εξερευνούν το χορογραφικό, εκπαιδευτικό, φιλοσοφικό υπέδαφος του χορού 

· πλαίσιο επιμόρφωσης, υποστήριξης και επαγγελματικής ένταξης για τους νέους καλλιτέχνες (χορευτές, χορογράφους και παιδαγωγούς) στην αρχή της καριέρας τους, 
· χώρος ανταλλαγής, διαλόγου και αλληλεπίδρασης ανάμεσα στους καλλιτέχνες, το κοινό και μέλη της τοπικής κοινωνίας  
· σημείο αναφοράς και πηγή μελέτης και έμπνευσης για τη διεθνή χορευτική και ακαδημαϊκή κοινότητα, που μελετά το έργο και τη φιλοσοφία  της Ισιδώρας και του Ραϋμόνδου Ντάνκαν 

· χώρος παρουσίασης χορογραφικών έργων 
Το Κέντρο Μελέτης Χορού Ισιδώρας & Ραϋμόνδου Ντάνκαν είναι σήμερα ένα δυναμικό κέντρο χορού, αφιερωμένο στη χορογραφική έρευνα και δημιουργία, ένα διεθνές  σημείο συνάντησης για προτάσεις και ερευνητικά προγράμματα, πλατφόρμα παρουσίασης έργων μικρής κλίμακας (εσωτερικού ή εξωτερικού χώρου), πηγή πληροφόρησης και ανταλλαγής ιδεών για τους καλλιτέχνες, το κοινό και τα μέλη της τοπικής κοινωνίας. 

Πρωταρχικός του στόχος παραμένει η πλαισίωση και υποστήριξη νέων ή αναδυόμενων χορογράφων, στο διάστημα που αναζητούν και αρθρώνουν τον δικό τους ‘χορογραφικό λόγο’, καθώς και η καλλιέργεια και διεύρυνση του κοινού του χορού .  

Βασικό άξονα του εκπαιδευτικού προγράμματος του Κέντρου αποτελεί η  Ερασιτεχνική Σχολή Χορού, που, μαζί με το τμήμα Παραδοσιακών Ελληνικών Χορών, αριθμεί πάνω από 400 μαθητές,  παιδιά και ενήλικες.  

     Πρόκειται για έναν διαχρονικό θεσμό–σύμβολο  αναγνωρίσιμο  στην Ελλάδα και στο εξωτερικό (από την Ευρώπη έως την Ασία και την Αμερική), σημείο αναφοράς στη σύγχρονη Ευρωπαϊκή πολιτιστική ιστορία αλλά και στην Ελληνική, καθότι συνδέεται, εκτός από τους δύο εμπνευστές και δημιουργούς του, με ιστορικές προσωπικότητες και διαχρονικές αξίες του Ελληνισμού (Άγγελος Σικελιανός, Εύα Πάλμερ, Πηνελόπη Σικελιανού, Κωνσταντίνος Χρηστομάνος, Αλέξανδρος Φιλαδελφεύς, Βάσος Κανέλλος κ.α.). 

Δράσεις

Σε μια διαδρομή 110 και πλέον χρόνων ανάμεσα στους δύο χρονικούς πόλους 1903 και 2015, το Κέντρο Μελέτης Χορού Ντάνκαν έχει αναδειχθεί σε ένα δυναμικό Κέντρο Χορού, με ενεργητική ιδιοσυγκρασία και διεθνή αναγνώριση. 

Τα τελευταία 15 χρόνια υλοποίησε ένα τεράστιο έργο υποστήριξης,  ανάδειξης, προβολής και προώθησης των σύγχρονων καλλιτεχνών του Xορού και του έργου τους, στην Ελλάδα και το εξωτερικό, μέσα από την οργάνωση πολυεπίπεδων εκπαιδευτικών και καλλιτεχνικών δράσεων,  που απευθύνονται σε ποικίλες ομάδες (Έλληνες και ξένοι επαγγελματίες  του χορού και των άλλων παραστατικών τεχνών, τοπικές κοινωνίες,  επισκέπτες, παιδιά, μαθητές,  φοιτητές και εκπαιδευόμενοι διαφόρων βαθμίδων, ΑΜΕΑ, άτομα τρίτης ηλικίας  , κ.ο.κ).  

Παράλληλα, σε αυτό το  διάστημα, ανέπτυξε μια σειρά από διεθνείς συνεργασίες, λειτουργώντας σαν πλατφόρμα συνάντησης και σημείο αναφοράς διεθνών ερευνητικών προγραμμάτων για τον χορό (Εορτασμός 100 χρόνων 2003, Her topia Dance Architecture event 2005, Crossroads 2007, Migration issues 2009, The Bed 2010, Dance Architecture Spatiality DAS- 2011, Ιnsisting in Athens 2012,  110 χρόνια μετά 2013, modul dance festival 2014). 
Πολιτιστική Ανταλλαγή  2005-2010

Επί έξι συνεχόμενα έτη (2005-2010) το Κέντρο επιλέγεται σταθερά ως συμπαραγωγός του Βρετανικού Συμβουλίου, για μια σειρά από  σεμινάρια, ερευνητικά προγράμματα, παραγωγές και παραστάσεις, που σηματοδοτούν μια άσκηση στον δημιουργικό διάλογο ανάμεσα σε βρετανούς και έλληνες επαγγελματίες καλλιτέχνες του χορού, της αρχιτεκτονικής και των πολυμέσων.  

Άνοιγμα στην τοπική κοινωνία - 2007
Για πρώτη φορά στην Ελλάδα το Κέντρο Ντάνκαν ανοίγει τη σελίδα του community dance, ανεβάζοντας «το Σταυροδρόμι», ένα χορο-θεατρικό έργο,  το οποίο δημιουργήθηκε και παρουσιάστηκε  από μια ομάδα 70 μη-επαγγελματιών χορευτών, κατοίκους του Δήμου Βύρωνα ηλικίας από 2 έως 70 ετών με την καθοδήγηση του Ιταλού χορογράφου Luca Silvestrini.  Η παράσταση αυτή κατάφερε να συγκεντρώσει ολόκληρη την κοινότητα των κατοίκων και να γιορτάσει τον πλούτο και τη διαφορετικότητά της, μέσα από το χορό και την σωματική έκφραση . 

Παρόλη την εξειδίκευσή του, το Κέντρο αφουγκράζεται τις ανάγκες ενός ευρύτερου κοινού και εφευρίσκει τρόπους και δράσεις, ώστε να καταστήσει αυτό το εξειδικευμένο αντικείμενο, τον Χορό,  προσιτό όχι μόνο στους επαγγελματίες αλλά σε ερασιτέχνες, δημότες και μη.
Διεθνής προβολή και αναγνώριση 

Δίκτυο Ευρωπαϊκών Κέντρων Χορού EDN – 

• Ευρωπαϊκά Προγράμματα Χορού 
 IDEE (2006-2009) και Modul Dance  (2010 -2014)
Από τον Απρίλιο του 2006,  μετά από πρόσκληση των πλέον σημαντικών Ευρωπαϊκών Κέντρων Χορού, το Kέντρο  Ντάνκαν συμμετείχε στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα IDEE (Initiatives in Dance through European Exchanges), γεγονός-ορόσημο στις διεθνείς του σχέσεις με τη χορευτική σκηνή. Από τότε, σε συνεργασία με τους διεθνείς (European Dancehouses Network) και τοπικούς εταίρους του, θέτει και υπηρετεί έναν νέο στόχο: να υποστηρίξει και να δώσει  χώρο σε όλα τα στάδια της χορογραφικής διαδικασίας: την έρευνα, τη φιλοξενία και κινητικότητα του καλλιτέχνη, την παραγωγή, παρουσίαση και  προβολή του καλλιτεχνικού του έργου.
Από το 2009 το κέντρο Ντάνκαν είναι ιδρυτικό μέλος του EDN (European Dance Houses Network) μαζί με άλλα διακεκριμένα Κέντρα Χορού στην Ευρώπη όπως το CND / Paris, The Place / London, Tanzquartier/ Vienna, NRW/Dusseldorf, Hellerau/Dresden,  Dansens Hus / Stockholm, Mercat de les Flors –Barcelona, Maison de la Danse/Lyon  κλπ.).

 Ο στόχος και η αποστολή του Δικτύου είναι να προωθήσει το μοντέλο του ευρωπαϊκού dance house και να υποστηρίξει την επαγγελματική ανάπτυξη των καλλιτεχνών χορού καθώς και του χορού ως μια μορφή τέχνης, χρησιμοποιώντας την εμπειρία και τα δυνατά σημεία του κάθε δικτύου-εταίρου.

Μετά την ολοκλήρωση του IDEE, το Κέντρο μετείχε στο πενταετές Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα  MODUL DANCE (2010-2014), ένα πρόγραμμα για την υποστήριξη ποιοτικών μορφών κινητικότητας των νέων καλλιτεχνών του χορού στην Ευρώπη). Το Modul-Dance, αποτελεί το μεγαλύτερο πολιτιστικό πρόγραμμα χορού που επιδοτήθηκε  από την Ευρωπαϊκή Ένωση  μέσω του Culture Programme (2007-2013) και διήρκεσε μέχρι τον Δεκέμβριο του 2014. Η δράση επιδοτήθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού.  
Επισκεψιμότητα 

Μοναδικό, παγκοσμίως, μνημείο, συνδεδεμένο με την εμβληματική για την εμφάνιση του σύγχρονου χορού στην αρχή του 20ου αι. αλλά και για την υποστήριξη του ανθρωπιστικού στοιχείου στην τέχνη, φιγούρα της  Ισιδώρας Ντάνκαν, το Κέντρο προσελκύει κάθε χρόνο φορείς και διεθνείς προσωπικότητες: πολιτικές(Sue Street, υπ. Πολιτισμού Μ. Βρετανίας, Πρεσβείες Ουγγαρίας, Ισπανίας, Αρμενίας….), καλλιτεχνικές (Jeanne Brescianni, Ιsadora Duncan International Institute-New York, Mary Sano, Duncan Center-San Francisco) και ακαδημαϊκές (Lisa Craus Philadelpeia), συλλόγους (φίλοι του Μουσείου Μπενάκη ), σχολεία, ερευνητές,  που σχετίζονται ή ενδιαφέρονται να μάθουν περισσότερα για την οικογένεια Ντάνκαν καθω΄ς και το ξεχωριστό αυτό μνημείο πολιτισμού 

Η ιστορικότητά του, η αρχιτεκτονική του ιδιαιτερότητα, η εξειδίκευσή του ως προς το αντικείμενό του (χορός) και η πολιτιστική του ταυτότητα το καθιστούν πολύτιμο και μοναδικό αγαθό  σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.  
